

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Проваленовой Натальи Владимировны «Организационно-экономическое развитие сферы жилищно-коммунальных услуг в малых муниципальных образованиях» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг)

Важнейшим критерием оценки качества жизни является уровень предоставления жилищно-коммунальных услуг. Жилищно-коммунальное хозяйство (ЖКХ) всегда было и продолжает оставаться важнейшей сферой жизнеобеспечения граждан. Дотационность данной сферы и отсутствие у потребителей возможности влиять на количество и качество услуг в сочетании с отсутствием конкуренции являлись основными причинами проблем, существовавших в сфере ЖКХ. Это – хроническое недофинансирование, высокая затратность оказания услуг и отсутствие экономических стимулов к снижению издержек.

За годы реформ в российской экономической науке сформировалось понимание жилищно-коммунальных услуг (ЖКУ) как объекта рыночных отношений, а приоритетом государственного регулирования в этой сфере стало обеспечение федеральных стандартов качества этих услуг. Однако проблемы формирования и развития сферы ЖКУ на уровне малого муниципального образования (ММО) оставались на периферии научного познания, а меры, предпринятые государством в ходе ее модернизации, не принесли желаемых результатов, а иногда даже обострили существующие проблемы. Это объясняется тем, что при реформировании не была учтена специфика ММО, обусловленная, прежде всего, особенностями их территориального расположения, численностью потребителей жилищно-коммунальных услуг, плотностью жилищного фонда, малыми объемами работ по управлению и обслуживанию жилья, а также неразвитостью рынка производителей ЖКУ. В результате малые муниципальные образования в

настоящее время характеризуются жилищно-коммунальной неустроенностью, обусловленной высокой изношенностью и аварийностью основных фондов, неэффективной работой организаций, оказывающих ЖКУ, значительными потерями коммунальных ресурсов и низким качеством этих услуг.

Целью предоставленного диссертационного исследования является разработка теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по организационно-экономическому развитию сферы жилищно-коммунальных услуг в малых муниципальных образованиях.

Работа, несомненно, обладает научной новизной и практической значимостью. Наибольший научный интерес, на наш взгляд, представляет методика расчета интегрального показателя инвестиционной привлекательности сферы ЖКУ, на основе предложенной автором системы индикаторов, учитывающей технологические, финансово-экономические и потенциальные возможности сферы ЖКУ муниципального образования, которая позволяет частным инвесторам принимать обоснованные решения о целесообразности вложения финансовых средств в жилищно-коммунальную сферу муниципального образования, а муниципалитету при разработке комплексных программ развития данной сферы учитывать реально сложившиеся условия и имеющиеся ресурсы (с. 29-30 автореферата).

Судя по автореферату, в работе много интересных авторских находок и обоснованных результатов.

Представляет научный и практический интерес предложенная автором модель реализации концессионных соглашений в коммунальной сфере ММО в рамках контракта жизненного цикла(с.34-36 автореферата).

Однако, на с.36 автореферата автором допущены отдельные неточности, связанные либо с невнимательностью автора, либо с другими причинами. Показатели таблицы 5 (Экономический эффект от введения контракта жизненного цикла для бюджета конкретного муниципального

района) не в полной мере соответствуют текстовому варианту, представленному до таблицы.

В целом работа интересна, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, перечень публикаций автора свидетельствует о глубокой проработанности исследуемой проблемы.

Отмеченные замечания не влияют на основные теоретические и практические результаты диссертационного исследования, которое имеет важное теоретико-методологическое и практическое значение.

На основе материала, изложенного в автореферате, можно сделать вывод о том, что диссертация четко структурирована, логически последовательна и является самостоятельным, законченным научным исследованием и свидетельствует о личном вкладе автора в развитие анализируемой проблемы. В целом работа соответствует требованиям Положения ВАК РФ, а ее автор Проваленова Наталья Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг»

Доктор экономических наук
(научная специальность 08.00.05 – Экономика
и управление народным хозяйством: экономика,
организация и управление предприятиями,
отраслями, комплексами – сфера услуг),
профессор кафедры экономики и
организации производства
ФГБОУ ВО «Мордовский государственный
университет им. Н.П. Огарева»,
профессор

Дата «20» декабря 2018 года
Почтовый адрес: 430005, Республика Мордовия
Г. Саранск, ул. Большевикская, д.68
Тел.: +7(8342)290573
e-mail alla1060@mail.ru

А.П. Горина



Подпись *Горина А.П.* заверяю
Начальник управления кадров
ФГБОУ ВО 'МГУ им. Н.П. ОГАРЕВА'
С.В. Новикова